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Huom! Kirjoita tehtiiviit 1 ja 2 samalle paperille, tehtiiviit 3 ja 4 samalle paperille sekii
tehtiiva 5 omalle paperilleen.

@ Piirikomponentin sisdanmenona on virta i ja ulostulona jinnite v, jolloin komponentin jénni-

te-virta —yhtdloé on
v=V,+Ri,
jossa Vg ja R ovat vakioita. Tarkastele systeemin lineaarisuutta.

@ Eristd kemiallista tuotantoprosessia tarkastellaan diskreetein aikavilein. Prosessin kehittiji
ilmoittaa, ettd systeemi on lineaarinen ja aikainvariantti. Mittauspoytikirjasta ilmenee, ettd
systeemin sisd@nmeno {1, -3, 2} on aiheuttanut ulostulon {1, -1, -4, 4}. Prosessin analysoija
syottdd jarjestelmidiin uuden sisdanmenon {ay, ai, a;}, jolloin hin mittaa systeemin ulostu-

loksi {1, 4, 7,-6}. Miirit4 sisd&nmenolukujuno {ay, a;, a;}.

@ Oheisessa piirissd kytkin suljetaan ajanhetkelld ¢ = 0 s, jota ennen piiri on ollut jatkuvuus-

tilassa (jolloin piirin virta on siis vakio). M#iritd virta i(t), kun z > 0.

30 2 0
———=i 2 FELIE
Kt=03 L i(t)="?
)

25V<§> §4H

2 Q

KAANNA!




4.

Verkon tilaesitys on
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jossa sisdanmenona on siis lihdevirta J. Piirrd oheista tilaesitystd vastaava kytkentd. Onko

verkko ilman ohjausta stabiili, jos R=1Q,L=1H ja C=0.5F?

Miiritda Newton-Raphson algoritmia hyviksikiyttaen oheissa piirissad epélineaarisen ldhteen

yli oleva jannite U. Lihde liikkeelle virran alkuarvauksesta I° = 0 A ja iteroi nelji kierrosta.
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